

“关注普遍的眼健康”

厦门眼科中心开展爱眼月系列活动

服务全生命周期 多元开展科普宣教

“白内障是常见致盲眼病,不仅会导致视力下降,还会增加其他眼病的发生风险,甚至可能造成失明。早了解早预防,才能尽早减少白内障带来的影响。”日前,厦门眼科中心白内障·老花眼中心学科带头人张广斌教授带领团队来到厦门城市职业学院,为近百名老人开展健康科普讲座,围绕老年人关心的眼健康问题答疑解惑,传授护眼小妙招,并进行视力测验、白内障筛查等公益诊疗服务。此次活动是厦门眼科中心爱眼月系列活动之一,面对面、零距离的医疗服务,送到家门口的眼健康知识,在场的老人们纷纷点赞。

眼健康贯穿全生命周期,与民生福祉息息相关。6月6日是第28个全国“爱眼日”,今年的主题是“关注普遍的眼健康”。为进一步贯彻“健康中国”战略,落实《“十四五”全国眼健康规划(2021年—2025年)》,满足人民群众多层次多样化的眼健康需求,提高人民群众的爱眼护眼意识,厦门眼科中心以全国“爱眼日”为契机,围绕“全年龄段全生命周期眼健康”,重点关注儿童青少年、老年人两个重点人群,聚焦近视等屈光不正、白内障、角膜盲、眼底病、青光眼等重点眼病,组织策划主题活动月,并陆续开展了一系列内容丰富的眼健康科普宣教及公益诊疗活动。

作为国家三级甲等眼科医院、国家临床重点专科,厦门眼科中心始终致力于构建多元化眼病防治体系。医院依托高质量医疗实力及高水平专家团队,积极深入街道、社区、校园、企业等地,广泛开展公益诊疗服务,并运用线上宣传阵地,不断加强眼健康科普宣教工作,强化“每个人是自己眼健康第一责任人”的健康理念,增强人民群众的眼病防治意识。

爱眼月期间,以“关注普遍的眼健康”为主题,厦门眼科中心的医护人员分批来到了同安区溪西村幸福院、海沧天竺山、集美第二小学等地,为当地老人、居民群众、离退休干部及学生群体分别开展眼健康公益服务。详细的视力筛查、常见眼病的科普宣讲、日常用眼的注意事项、就医用药的专业指导……活动现场,医护人员用暖心、贴地气的服务,切实守护着人民群众的眼健康。据了解,在爱眼月期间,厦门眼科中心还将持续开展多项公益诊疗筛查活动,务实下沉优质医疗资源,打通宣传教育、关心服务群众的“最后一公里”。

除线下相关主题宣教活动外,厦门眼科中心强化“互联网+健康”科普传播方式,主动创新科普宣传内容,不断拓宽线上科普渠道。爱眼月期间,医院不仅精心制作了一系列爱眼护眼主题短视频,更与人民日报、厦门电视台等资深媒体平台深度合作,聚焦屈光不正、干眼等眼病,连续举办了多场眼健康线上大讲堂直播活动。新媒体渠道的充分应用,让人民群众得以用更便捷的方式,更广泛、更有效地接收到优质的眼健康科普知识。

两部白皮书发布 聚焦守护“一老一小”

“一老一小”涉及每个家庭,是全社会普遍关注的民生问题。随着人口老龄化程度不断加深,眼病疾病谱发生了重要性变化,年龄相关性眼病的患病率逐年升高,引发重视;而加强儿童青少年近视防控,一直都



走进校园开展视力筛查

是群众关切、社会关注的“光明工程”。

为进一步完善防治盲工作,为公共卫生政策的制定及防治研究工作提供可靠依据,厦门眼科中心以福建省50岁以上的10044名居民眼部筛查数据为研究基础,结合互联网、AI影像学等新技术手段,开展了全面的致盲性眼病疾病谱观察,并形成了《福建省眼病流行病学调查白皮书》。研究表明,当前福建省主要致盲眼病患病率依次为白内障、黄斑病变、糖尿病视网膜病变、高度近视眼底病变。此项报告建立了福建省眼病流行病学调查数据库和居民眼健康管理信息系统,意义重大。

为明确儿童青少年近视患病现状、发展规律及影响因素,并为近视防控政策制定及干预策略提供依据,厦门眼科中心特别选取了2019年至2021年3年间,全国455.6万中小学学生眼健康筛查的有效数据,开展了科学的近视流行病学调查。经过近一年时间的数据整理与综合分析,研究成果最终形成《全国儿童青少年近视防控白皮书》,并于今年在《中华实验眼科杂志》上发表。该项研究显示,我国儿童青少年近视呈发病年龄早、患病率高,近视进程快且程度深的特点。随着学龄增长,筛查性近视患病率逐渐上升,小学阶段人群筛查性近视患病率为54.00%,初中为78.18%,高中为87.05%。小学初中阶段是预防近视的关键时期,倡导健康用眼行为,减少电子产品使用、增加日间户外活动是有效防控近视的手段。

开展公益救治 让困难眼疾患者重获光明

当前,老年性白内障等年龄相关性眼病已成为我国主要致盲性眼病之一,多年来,为助力有效白内障手术覆盖率不断提高,厦门眼科中心持续开展多项公益

救助及老年性白内障等眼疾的“公益复明”行动,帮助诸多困难老人解决眼疾困扰,重见光明。在爱眼日到来之际,厦门眼科中心再次暖心启动了白内障、翼状胬肉等眼疾的“公益复明”行动。本次活动累计为300多名老人开展了公益手术。

秉持着“用心服务,让每个人拥有健康明亮的眼睛”的使命,厦门眼科中心不断构建优质高效的眼健康服务体系,坚实守护着人民群众的眼健康。自2022年起,在厦门市“爱心厦门”建设工作领导小组办公室的指导下,厦门眼科中心连续两年发起“看见幸福”眼健康爱心公益项目。项目与厦门市各新时代文明实践站深度合作,深入开展“爱心困难帮扶”“爱心用眼科普”“爱心巡回义诊”“爱心免费筛查”等活动,聚焦帮扶眼疾困难群体,为其提供眼科全病种的门诊及手术补助,被列为“爱心厦门”建设2023年度“十大爱心行动”之一。

□ 林乌理
(图片由厦门眼科中心提供)



▲定期走进社区开展眼健康活动,把诊疗服务送到群众家门口



《全国儿童青少年近视防控白皮书》《福建省眼病流行病学调查白皮书》两部白皮书发布

寿宁高山茶



闽东日报社 乡村振兴公益广告